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Sample

• The sample is representative for all citizens over 18 years

• Total of 1003 respondents participated in the research survey

• Sample is double stratified with random selection of respondents
within defined enumeration areas

• Standard statistical error is +/-3.01% for the appearances with
incidence of 50% with interval of trust of 95%

• Poststratification was performed by gender/sex, age and
national affiliation

• Research was conducted in the period from 1 to 14 of May 2023



Montenegro is moving - %
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Montenegro is moving – trend %
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Montenegro is moving –
DIRECTION index (%)
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Are you satisfied with the performance of the 
Government of Dritan Abazović so far - %
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Are you satisfied with the performance of the 
Government of Dritan Abazović so far 

sum: very and mostly satisfied – trend (%)
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Trust in institutions
SUM: mostly and high degree of the trust (%)
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TRUST IN POLITICAL INSTITUTIONS:
Avarage: Government, President, Parliament, Police, Army,

Judiciary and political parties – trend (%)

.
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Avarage rating for politicians on a scale from 1 to 5
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Miodrag Miko ŽIVKOVIĆ
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Vladislav DAJKOVIĆ

Ervin IBRAHIMOVIĆ

Raško KONJEVIĆ

Vladimir JOKOVIĆ

Marko MILAČIĆ

Božena JELUŠIĆ
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Goran DANILOVIĆ

Nikola JANOVIĆ

Ivan VUKOVIĆ

Miodrag LEKIĆ

Boris BOGDANOVIĆ

Andrija MANDIĆ
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Performance of the ministries in previous period
SUM: very and mostly good (%)
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Performance of the ministries in previous period: trend (%)
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Performance of the ministries in previous period
SUM: very and mostly good – TREND %
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If parliamentary elections were held next week, which
party would you vote for? (% of committed) – parties

above 1%
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PES DPS DF DEMOKRATE BS URA SDCG AF SPP
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24.1

13.2
11.1

5.1
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1.9 1.9 1.1

*turnout 72,2%

**parties above 1%



If parliamentary elections were held next week, which
party would you vote for? (% of committed) – parties

above 1%
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Do you support Montenegro’s accession 
to the EU - %
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If a referendum on Montenegro's membership
in the EU were to be called -%

17

84.9

15.1

Yes No



Support for Montenegro’s accession to the EU
- trend (%)
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Do you support Montenegro’s membership in
NATO?- %
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Support for Montenegro’s accession to the EU
- trend (%)
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To what extent should Montenegro rely on foreign 
policy- %
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Montenegro's reliance in foreign policy
SUM: completely and great confidence- trend (%)
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How would you declare yourself ethnically/nationally if
Census was held now – TREND %
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How would you declare on language if the
Census was held now - %
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Expectations after the elections - %
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BALANCED REGIONAL DEVELOPMENT

INTERETHNIC RELATIONS

THE FIGHT AGAINST CORRUPTION AND CRIME

STRENGTHENING THE ECONOMY IN GENERAL

MOVEMENT TOWARDS EU MEMBERSHIP

RELATIONS BETWEEN MONTENEGRINS AND SERBS

SALARIES AND PENSIONS

THE RELATIONSHIP BETWEEN THE STATE AND THE SERBIAN …

RELATIONS WITH SERBIA

I expect improvement I expect worsening I do not know



To what extent are you concerned about the 
following - %
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60.2
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56.7

58.0
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16.3

17.1

16.1
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16.0

REVENGEISM TOWARDS THE LEADERS AND MEMBERS OF 

DPS

STRENGTHENING OF SERBIA'S INFLUENCE ON 

MONTENEGRO

STRENGTHENING OF RUSSIA'S INFLUENCE ON 

MONTENEGRO

WORSE TREATMENT OF NATIONAL MINORITIES

STRENGTHENING THE INFLUENCE OF THE SERBIAN 

ORTHODOX CHURCH ON THE STATE

THREATENING MONTENEGRIN INDEPENDENCE

ECONOMIC INSTABILITY

Worried Not worried I cannot assess



What are the priorities that the Government should 
address when it comes to foreign policy - %
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35.3

20.6
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IN THE EU

STRENGTHENING 
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CLOSER TO SERBIA

First choice Second choice



Foreign policy orientation - %
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What are the priorities that the Government should 
address when it comes to domestic policy - %
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1.9

2.1

3.4

3.7

9.3

76.1

9.7

9.0

11.1

11.0

41.0
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The fight to strengthen political freedoms and rights of citizens

The struggle for the final resolution of the Montenegrin/Serbian national

question in Montenegro

The struggle to strengthen democracy

The struggle to resolve inter-ethnic relations in Montenegro

The fight against crime and corruption

The fight for a better standard of living and new jobs

Second choice First choice



Domestic policy orientation - %
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50.9
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1.5

0.6
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4.4

7.2

JUNE'21

DEC'21
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Focus on economic issues Focus on interethnic issues Focus on democracy Mixed types No orientation
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info@cedem.me

www.cedem.me

020/234-114

Baku 74, Podgorica 
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